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Et si on portait 

des Dr. Martens 
100% vegan ?

Vogue.fr

Tesla inaugure le 

végan à la sauce 

automobile

LeMonde.fr

Carrefour, 

Casino, 

Intermarché... Le 

vegan sort de sa 
niche
Challenges.fr

Pourquoi le véganisme ? 

Produits végans : 

l’avenir de la 

cosmétique ?

Madame.lefigaro.fr

http://www.vogue.fr/mode/news-mode/diaporama/dr-martens-100-vegan/38384#ruRpMc6c5Gtfu1VA.99
http://www.lemonde.fr/m-voiture/article/2016/01/20/tesla-invente-le-vegan-a-la-sauce-automobile_4850291_4497789.html
https://www.challenges.fr/entreprise/grande-conso/carrefour-casino-intermarche-le-vegan-sort-de-sa-niche_485704
http://madame.lefigaro.fr/beaute/produits-vegans-lavenir-des-cosmetiques-191016-117388


COMMENT AVONS-
NOUS PROCÉDÉ? 

APPROCHE QUANTITATIVE : obtenir
une compréhension globale de la
population végane en France



Cette enquête auprès du grand public a été conduite dans notre omnibus. Un omnibus est une seule enquête qui est utilisée 
pour l’administration de plusieurs questionnaires successifs pour des clients différents. 

L’interrogation se déroule comme suit :

Les répondants reçoivent un e-mail 
individualisé les invitant à exprimer leur 

opinion et rappelant les conditions de 
l’enquête (anonymat, respect des règles de 

la CNIL, possibilité de ne pas répondre)

Par un simple clic sur le lien figurant dans 

le mail, la personne est redirigée 

automatiquement sur le questionnaire 

hébergé par OpinionWay sur son serveur 

sécurisé

2 3

Les personnes interrogées sont issues de 

Newpanel, le panel d’OpinionWay 
composé de plus de 100 000 personnes

1

Un terrain

Grand public
2145 personnes
Représentatif de la population française de 18 ans et + 
(méthode des quotas)

HOW TO
APPROCHE QUANTITATIVE



COMMENT AVONS-
NOUS PROCÉDÉ? 

APPROCHE QUANTITATIVE : obtenir
une compréhension globale de la
population végane en France

JAM : zoomer sur les millenials via un
chatbot destiné à cette cible



170 000 utilisateurs
1 500 inscrits par jour

10 millions de messages échangés

55 000 fans Facebook

Leader chez les 18-35 ans1

Pour cette étude, 1365 internautes ont répondu à nos questions.  

HOW TO
JAM



COMMENT AVONS-
NOUS PROCÉDÉ? 

SOCIAL LISTENING : avoir accès
directement aux conversations
spontanées d’une communauté
affinitaire qui utilise le web pour se
rassembler (toute hétérogène qu’elle
soit)

APPROCHE QUANTITATIVE : obtenir
une compréhension globale de la
population végane en France

JAM : zoomer sur les millenials via un
chatbot destiné à cette cible



Nous récupérons l’ensemble des publications mentionnant sur les 27 derniers mois 

soit 657 364 mentions.

LA REQUÊTE
vegan OR veganisme OR vegane OR 
vegans OR veganes OR veganism OR 
#vegan OR #govegan OR #veganfood

POUR L’ANALYSE DE CETTE MASSE DE PUBLICATIONS, UNE ÉQUIPE D’ANALYSTES EXPÉRIMENTÉS DÉTECTE LES SIGNAUX FAIBLES ET LES TENDANCES
QUI SE DÉGAGENT DES PUBLICATIONS RELEVÉES SUR LA PÉRIODE.

+

HOW TO
SOCIAL MEDIA RESEARCH



FLEXITARISME
Pratique alimentaire qui consiste à réduire  

leur consommation de viande (rouge, 
blanche) et poisson

VEGETARISME
Pratique alimentaire qui exclut la consommation de 

chair animale. Sa définition la plus large correspond à 
l'ovo-lacto-végétarisme, qui consiste à consommer 

des végétaux, des champignons et des aliments 
d'origine animale (comme le miel, les œufs, le lait 

ainsi que leurs produits dérivés).

VEGETALISME
Pratique alimentaire excluant les produits 
animaux, aussi bien issus d'animaux morts 

(viande, poisson, crustacés, mollusques, 
gélatine, présure, ichtyocolle, etc.) que 

d'animaux vivants (produits laitiers, œufs, 
miel, etc.).

VEGANISME
mode de vie consistant à ne 

consommer aucun produit issu des 
animaux ou de leur exploitation

BACK TO BASICS



LA PART DES VEGANES AU SEIN DE LA POPULATION FRANÇAISE

23%

Flexitarien

3%

Végétarien

1%

Végétalien

2%

Végane

2145 répondants
Omnibus OpinionWay



LA PART DES VEGANES AU SEIN DE LA POPULATION JAM

Flexitarien Végétarien VégétalienVégane

48%

8% 4%5%

1365 répondants
sur JAM 



• Q. VOUS-MÊME, DIRIEZ-VOUS QUE VOUS ÊTES ...VÉGANE ?

• VOUS PERSONNELLEMENT, POURRIEZ-VOUS DEVENIR VÉGANE ?

NSP : 3%

2%

Végane

8%

Pourrait être 
végane

87%

Exclut d’être 
végane

10% 
des personnes interrogées sont 

ou envisagent d’être véganes

2145 répondants Omnibus OpinionWay

LE VEGANISME, LES VEGANES ET LES FRANCAIS



L’INTÉRÊT DES INTERNAUTES POUR LE VÉGANISME EST CROISSANT

Evolution des recherches Google pour le sujet de recherche véganisme ces cinq dernières années sur le web français (septembre 2012- septembre 2017)
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Les internautes à la 
recherche de la 

DÉFINITION DES 

CONTOURS DE LA 

NOTION ET 

COMPATIBILITÉ

Google Suggests* pour « véganisme », France, octobre 2017



82% Twitter

8% Instagram

4% Forums

2% Blogs 2% Presse en ligne

TOTAL - 657 364 mentions 
Un niveau d’engagement est très
fort sur Twitter : seulement un peu
plus de la moitié des messages sont
des tweets originaux

Sur Instagram, la mise en scène de sa vie
végane, essentiellement axée sur les
recettes.

Répartition des mentions du véganisme par type de sources sur le web français entre mai 2015 et septembre 2017 

UN SUJET HAUTEMENT 

CONVERSATIONNEL 

SUR LE WEB 

FRANÇAIS
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SAUF QUE CETTE VISIBILITÉ EN 

HAUSSE EST FORTEMENT 

ALIMENTÉE PAR LES HATERS 

Courbe de visibilité du véganisme sur le web français entre mai 2015 et septembre 2017

la tique étoilée, 
peut rendre 
mortellement 
allergique à la 
viande

Décès d’une alpiniste 
végane sur l’Everest

https://twitter.com/alveezy666/status/787655852866019328
https://twitter.com/alveezy666/status/787655852866019328
https://twitter.com/ChasseurDeRaies/statuses/818536317818638336
https://twitter.com/ChasseurDeRaies/statuses/818536317818638336
https://twitter.com/Armanu_u/statuses/864154712391778304
https://twitter.com/Armanu_u/statuses/864154712391778304
https://twitter.com/Spi0n/status/740268747643047936
https://twitter.com/Spi0n/status/740268747643047936


DÉCOMPOSITION 

DES PUBLICATIONS 

EN LIGNE

40% discours anti 40% informations 20% véganes 



Les internautes oscillent 
entre

INFORMATION

DÉBAT

MISE EN SCÈNE DU 

VÉGANISME PAR 

L’IMAGE 1360

1638

2645

6051

7647

55730

forums.jeuxonline.info

consoglobe.com

forum.canardpc.com

forum.doctissimo.fr

forum.hardware.fr

instagram.com

Les 5 domaines les plus prolixes hors Twitter  (mai 2015 – septembre 2017).



ANATOMIE DES HATERS ET 
AUTRES CRITIQUES 



PORTRAIT DU 

VEGANE PAR LE 

GRAND PUBLIC 

https://twitter.com/julienlep72/status/894154016845963268
https://twitter.com/julienlep72/status/894154016845963268
https://twitter.com/Bidoulov1/status/910992197239152642
https://twitter.com/Bidoulov1/status/910992197239152642
https://twitter.com/cxraline_/status/870184100405104640
https://twitter.com/cxraline_/status/870184100405104640
https://twitter.com/Klydevil/status/864952962917031937
https://twitter.com/Klydevil/status/864952962917031937


ET CES VEGANES? QUI SONT-ILS ? 



Pour quelles raisons êtes-vous/pourriez-vous devenir végane ?

• Question posée uniquement à ceux qui déclarent être vegan (2%) ou pouvant le devenir (8%), soit 10% de l’échantillon.
• Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

• 213

51%

45%

34%

30%

29%

22%

18%

9%

6%

2%

Les élevages industriels traitent mal les animaux

Les animaux sont des êtres sensibles

Les animaux sont libres, nous n'avons pas le droit de disposer d'eux ni de ce qu'ils
produisent

La consommation de produits alimentaires issus des animaux est mauvaise pour la
santé

Les élevages consomment trop d'eau et la pollue

La consommation de produits issus des animaux coûte trop cher

La création de pâturage pour le bétail est la principale source de déforestation

Pour aucune raison en particulier

Parce que c'est à la mode

Vous êtes vegan depuis toujours

215 individus interrogés

LES RAISONS INCITANT À DEVENIR VÉGANE



LES RAISONS INCITANT À DEVENIR VÉGANE – JAM

• Qu'est-ce qui te motive en particulier à aller encore plus loin ?
• 213

1185 individus interrogés

25%

23%

11%

6%

6%

5%

5%

4%

4%

2%

La maltraitance animale

La viande n’est pas bonne pour la santé 

La déforestation due à l'élevage intensif

L'élevage consomme trop d'eau

La viande est trop chère

Je fais attention depuis toujours

Sans raison particulière

Les animaux sont libres, pas à dispo

Les animaux sont des êtres sensibles

J’ai un peu suivi la tendance



• Ce n’est pas un mode de vie mais une
position politique

VÉGANES POLITIQUES 

Twitter est privilégié par ces véganes qui y voient un moyen de 
partager leur combat 

1/10ème des tweets sont publiés 
par des internautes se 
définissant comme véganes 
dans leur bio Twitter

• Moins de contenus sur le côté
pratique qu’une véritable mission
d’évangélisme

https://twitter.com/MarieC_Vegan
https://twitter.com/MarieC_Vegan
https://twitter.com/ClarenceTech
https://twitter.com/ClarenceTech
https://twitter.com/boohvegan/statuses/735414675354095616
https://twitter.com/boohvegan/statuses/735414675354095616
https://twitter.com/LovelyMonster97
https://twitter.com/LovelyMonster97


• Le véganisme se vit comme une
évolution de son mode de vie

VÉGANES PRAGMATIQUES

Un profil qu’on retrouve surtout sur les forums où les
internautes cherchent des astuces pour vivre au mieux leur
véganisme

Sur Instagram
également,
l’accent est mis
sur l’échange de
bonnes pratiques.

• Approche très pragmatique pour
trouver les produits en accord avec
ses convictions

• Ces véganes commencent souvent
par d’abord changer leur régime
alimentaire.

http://forum.ados.fr/mes-copines/Cuisine/vegans-sujet_777_14.htm
http://forum.ados.fr/mes-copines/Cuisine/vegans-sujet_777_14.htm


Ceux qui ne seront plus veganes

Ceux qui proposent des 
programmes pour 
comprendre le véganisme 

Ceux qui interrogent les contours 
de la notion et proposent une 
dimension politique 

Ceux qui placent leurs convictions au-dessus de toutes considérations

YOUTUBE, LE POINT DE RALLIEMENT DES
DIFFÉRENTES SENSIBILITÉS DU MOUVEMENT

LES SÉCESSIONNISTES LES THÉORICIENS LES ANTISPECISTES POLITIQUES

LES PÉDAGOGUES

https://www.youtube.com/watch?v=iHJG0uekYCU
https://www.youtube.com/watch?v=iHJG0uekYCU
https://www.youtube.com/watch?v=nmZ_5ByCxLU&list=PLNw2aOfBv0qKz_cyiuG1OExp7N3Q2GF3i&index=7
https://www.youtube.com/watch?v=nmZ_5ByCxLU&list=PLNw2aOfBv0qKz_cyiuG1OExp7N3Q2GF3i&index=7
https://www.youtube.com/watch?v=YArmvUI_FtU&t=3s&index=26&list=WL*
https://www.youtube.com/watch?v=YArmvUI_FtU&t=3s&index=26&list=WL*
https://www.youtube.com/watch?v=wNwvE5G9YUw&t=22s
https://www.youtube.com/watch?v=wNwvE5G9YUw&t=22s
https://www.youtube.com/watch?v=aPEYDUiWQHs
https://www.youtube.com/watch?v=aPEYDUiWQHs


QUELS SONT LES MODES DE
CONSOMMATION QUI SOUS-TENDENT
CETTE MANIÈRE DE VOIR LE MONDE ?



Les 50 termes les plus récurrents sur les deux dernières années.

Le sujet le plus 
discuté en ligne 

reste de loin

LE RÉGIME 

ALIMENTAIRE

au détriment de la 
cosmétique et du 

vestimentaire  



220680

17162

15148

Alimentaire Cosmétiques/beauté Mode

21103 (+cruelty free)

Répartition des retombées par catégorie (juin 2015 – septembre 2017)

UN RAPPORT DE 1À 10 

POUR LES DIFFÉRENTES 

CATÉGORIES ANALYSÉES 



• Des ingrédients les plus naturels possibles
(bios, crus, sans additifs, sans colorants)

• Une véritable dimension esthétique (couleurs
flashies, nouvelles formes, de nouvelles
textures).

Sur Instagram, l’importance de
l’esthétique des plats véganes

CUISINE ET RECETTES

#foodporn #foodie #yummy #tasty

https://www.instagram.com/gentlegourmet/
https://www.instagram.com/gentlegourmet/
https://www.instagram.com/100vegetal/
https://www.instagram.com/100vegetal/
https://www.instagram.com/p/BU1cx7BjvkQ/?taken-by=gentlegourmet
https://www.instagram.com/p/BU1cx7BjvkQ/?taken-by=gentlegourmet
https://www.instagram.com/p/BPupxzuBgli/?taken-by=thefrenchcoconut
https://www.instagram.com/p/BPupxzuBgli/?taken-by=thefrenchcoconut
https://www.instagram.com/p/BWSp4a1lkLL/?taken-by=100vegetal
https://www.instagram.com/p/BWSp4a1lkLL/?taken-by=100vegetal
https://www.instagram.com/thefrenchcoconut/
https://www.instagram.com/thefrenchcoconut/


• Des internautes satisfaits face à la présence de
produits véganes dans la grande distribution et
le font savoir.

• L’aspect pratique et les petits prix, une
manière pour eux de vivre plus facilement leur
engagement

Au quotidien, les véganes
apprécient une offre accessible

GRANDE 

DISTRIBUTION

https://www.instagram.com/p/BZD1KXggYrq/
https://www.instagram.com/p/BZD1KXggYrq/
https://www.instagram.com/p/BIKx5GJj0MV/?taken-by=laurafitminion
https://www.instagram.com/p/BIKx5GJj0MV/?taken-by=laurafitminion


LES GRANDES SURFACES ET LES VEGANES
A ceux qui se sont déclarés véganes sur JAM : Où fais-tu principalement tes courses ?

5% AMAP / Ruches  11% petits commerçants 22% magasins bio 27% marchés35% grandes surfaces 

37 répondants sur Jam 



• Plus de polarisation sur la question des tests
sur animaux que sur les ingrédients d’origine
animale

• La catégorie de consommateurs en recherche
de produits « cruelty free » est plus large que
la communauté végane

• Une démarche vers plus de naturalité et de
bio (une composition « clean »)

La naturalité a le vent en poupe

COSMETIQUES/ 

BEAUTE 

Hashtags les plus associés au secteur  (septembre 2015 – septembre 2017)



• Une approche pratique : informer et
s’informer sur les marques correspondant à
ses valeurs

• Une chasse aux sorcières des marques testant
sur les animaux

• Dans ces doutes persistants sur les marques,
L’Oréal est une cible privilégiée

Le cruelty-free avant tout

COSMETIQUES/ 

BEAUTE 

« Alors en fait je cherche une marque de
cosmétique qui ne teste pas sur les animaux mais
le problème est le suivant, il y a énormément de
controverse (Kiko, Yves Rocher, The Body Shop,
etc...) Je me tourne donc vers des experts qui s'y
connaissent et qui pourraient me conseiller... »
Doctissimo

https://www.instagram.com/p/BPzZfsQD0_7/?taken-by=lovelymarieyt
https://www.instagram.com/p/BPzZfsQD0_7/?taken-by=lovelymarieyt
http://forum.doctissimo.fr/nutrition/vegetarien/cosmetique-label-cruelty-sujet_5010_1.htm#t119491
https://twitter.com/_AnaisMarion/statuses/845245423317069824
https://twitter.com/_AnaisMarion/statuses/845245423317069824


• Les chaussures en matière synthétique, une
solution pratique pour de nombreux véganes
(mais quid de certaines valeurs écologiques?)

• Questions et rumeurs sur la colle utilisée
(souvent issue d’animaux).

• Au final, compromis entre prix, matières et
conditions de fabrication.

Les chaussures au centre des
conversations

MODE

Tout dépend quelles sont tes valeurs. Tu veux que ce soit seulement
vegan ou est-ce que tu veux aussi que ce soit fabriqué dans de
bonnes conditions ? Doctissimo

Les chaussures vegan s'améliorent mais restent encore chères. Je
me contente de baskets et de chaussures sans cuir avec 1 à 2 cm de
"talons". Hardware.fr

http://forum.doctissimo.fr/nutrition/vegetarien/vetements-sujet_5105_1.htm#t121088
https://twitter.com/CathHelayel/status/901108347939717120
https://twitter.com/CathHelayel/status/901108347939717120
http://forum.hardware.fr/hfr/Discussions/Viepratique/greluches-topik-sujet_87167_6378.htm#t46339130


• Bon accueil des gammes véganes lancées par
des marques proposant par ailleurs des pièces
en cuirs

• Partage des découvertes et notamment des
marques « éthiques ».

Les chaussures au centre des
conversations

MODE

Je porte des merrel gloves (y'a une gamme vegan), j'ai des doc martens
gamme vegan (achetées en grosse promos pour une cinquantaine d'euros
au lieu du double), et sinon j'ai pas mal de paires de chez asos, newlook...
et il y a beaucoup de boutiques vegan de chaussures
maintenant. Doctissimo.fr

http://forum.doctissimo.fr/grossesse-bebe/Mamans-nature/vegans-sujet_41992_1.htm#t1597174
https://www.instagram.com/p/BZV0yU0hyZn/
https://www.instagram.com/p/BZV0yU0hyZn/
https://www.instagram.com/p/BStjbKRFXAq/
https://www.instagram.com/p/BStjbKRFXAq/


LES VEGANES ET LES MARQUES 

Herta propose des produits végétaux [...] Saint-Hubert a proposé 
des produits véganes tout récemment [...] si Nestlé commence à 
proposer des produits véganes, il faut s'en réjouir [...] ça va 
exactement dans le sens dans lequel on veut, on voulait que la 
société change.

je n'ai pas tellement envie de soutenir des marques qui vont 
distribuer leurs produits en Chine [...] par contre je ne suis pas 
pour le boycott de marques qui sont cruelty free mais qui 
appartiennent à un grand groupe, par exemple Urban Decay est 
une marque super engagée pour la cause animale et bon, pas de 
bol, ils ont été rachetés par L'Oréal. 

Mais au final lorsque tu fais ça, tu vas augmenter la demande en 
produits non testés sur les animaux dans un grand groupe très 
influent qu'est L'Oréal et donc au final, tu as beaucoup plus de 
chances potentielles de toucher les grandes marques de 
maquillage et à terme d'abolir les tests sur animaux.

https://www.youtube.com/watch?v=JIOkVWGw69I&t=328s
https://www.youtube.com/watch?v=JIOkVWGw69I&t=328s
https://www.youtube.com/watch?v=vED0XwBvcAo
https://www.youtube.com/watch?v=vED0XwBvcAo
https://www.youtube.com/watch?v=JnafTQUSmTE&list=PLNw2aOfBv0qKz_cyiuG1OExp7N3Q2GF3i&index=16
https://www.youtube.com/watch?v=JnafTQUSmTE&list=PLNw2aOfBv0qKz_cyiuG1OExp7N3Q2GF3i&index=16


• La communauté s’efforce ainsi de consommer moins
d’emballages en privilégiant les produits présentés
« en vrac ».

• De même, les grandes contenances sont désormais
préférées aux petits sachets.

• La tendance végane tend à réduire la consommation
de produits transformés au profit de produits
« crus », qui seront ensuite transformés à la maison.

• Cette tendance est également très présente en ce
qui concerne les cosmétiques, où le savon de
Marseille ou d’Alep brut et l’huile vierge de coco
sont préférés aux crèmes ou gels douche habituels.

Moins de déchets, moins de
produits transformés

CONSOMMATION

CRUELTY FREE EMBALLAGES

BIO NATURALITE

VEGANISME



ET DEMAIN ?



Q. Selon vous, les Français continueront-ils à manger de la viande
dans 15 ans ?

6%

Oui, et la 
consommation sera 

supérieure à ce 
qu'elle est 

actuellement

31%

Oui, la 
consommation sera 

identique à ce qu'elle 
est actuellement

3%

Non

NSP : 1%

96% 
des personnes interrogées estiment que 

les Français continueront à manger de la viande

59%

Oui, mais la 
consommation sera 

inférieure à ce 
qu'elle est 

actuellement

2145 répondants Omnibus OpinionWay



Q. Projetons-nous dans 15 ans : crois-tu que d'ici là l’humanité
mangera encore de la viande ?

13%

Encore plus 

20%

Tout autant 

9%

NSP : 15%

81% 
des utilisateurs JAM interrogées estiment que 

les humains continueront à manger de la viande

28%

Un peu moins Plus du tout

20%

Beaucoup moins

939 répondants sur Jam 



ANNEXES



L’opinion est partout. Elle s’exprime spontanément sur les réseaux
sociaux, les forums, les espaces participatifs des médias etc. Afin d’en
appréhender toutes les composantes, OpinionWay ne se limite pas à
l’interrogation des consommateurs ou des citoyens.

OpinionWay analyse ainsi depuis 2008 les contenus non structurés
publiés sur le web, et a créé en 2015 un département dédié au social
media research.

Désormais nous ne nous contentons plus de mesurer les parts de voix
de votre marque sur le Web, ou de classer thématiquement les
verbatims. Notre rôle est d’identifier pour vous les insights les plus

pertinents pour répondre à vos problématiques.

Nous utilisons pour cela les outils de recueil de données les plus
performants (et appropriés aux enjeux de chaque client) ainsi que des
outils d’analyse du web social (text mining).

LE SOCIAL MEDIA RESEARCH
CHEZ OPINIONWAY 

NOS SOLUTIONS



Suivez-nous !

https://twitter.com/opinionway
https://twitter.com/opinionway
https://www.facebook.com/pg/opinion.way
https://www.facebook.com/pg/opinion.way
https://www.linkedin.com/company/52809/
https://www.linkedin.com/company/52809/
https://www.opinion-way.com/fr/sondage-d-opinion/sondages-publies.html?task=document.viewdoc&id=1325
https://www.opinion-way.com/fr/sondage-d-opinion/sondages-publies.html?task=document.viewdoc&id=1325
https://soundcloud.com/user-289234337
https://soundcloud.com/user-289234337
https://www.opinion-way.com/fr/mediatheque/newsletter.html
https://www.opinion-way.com/fr/mediatheque/newsletter.html
mailto:aoualid@opinion-way.com,cboudet@opinion-way.com?subject=Demande%20d'information%20-%20Social%20Media%20Research
mailto:aoualid@opinion-way.com,cboudet@opinion-way.com?subject=Demande%20d'information%20-%20Social%20Media%20Research

